

О. Р. Г. А. Н.
ТОНКИНСКОГО
РАЙКОМА ВКП(б)
И РАЙСОВЕТА

Выходит 13 номеров в месяц
год издания 6-й

Толос СТАЖАНДВЦА

№ 4 (968)
Пятница
9 января 1942 года
Адрес редакции:
с. Тонкино, Горьковской области

Хорошо подготовить коня к весне

Несмотря на то, что наше социалистическое сельское хозяйство является самым механизированным в мире, конь продолжает и будет еще долго играть решающую роль.

В условиях великой отечественной войны значение коня во много раз увеличивается. Ибо он необходим не только в тылу, но и на фронте, необходим для нашей героической конницы, необходим для артиллерии и других родов войск. Поэтому с такой любовью и заботой ухаживают за конем передовые люди нашего района. Они стремятся полностью сохранить всех лошадей, особенно молодняк, выработать в нем те качества, которые необходимы в военной обстановке.

Конюх колхоза «Октябрь», Октябрьского сельсовета, Машкин С. А. от 4 конематок получил и воспитал 4-х жеребят. Хорошо ухаживают за конем Юлианцы Андрей и Иван из колхоза «Победа», Октябрьского сельсовета, они также полностью сохранили весь молодняк. Все лошади хорошей упитанности.

Основным мероприятием увеличения конского поголовья является выращивание молодняка внутри каждого колхоза. Однако в ряде колхозов к этому важнейшему мероприятию относятся с преступной небрежностью. Так, в колхозе им Карла Маркса, Вахрамеевского сельсовета, из 4-х родившихся жеребят пало 4, в колхозе «Большевик», Вязовского сельсовета, из 2-х родившихся жеребят оба пали, и др. В ряде колхозов не взято варварское отношение к уходу и за взрослыми лошадьми. Лошади побиты, потерты, сбруя не подогнана, лошади ниже средней упитанности. От плохого ухода в колхозе «Светлый путь» и «2 пятилетка», Тонкинского сельсовета, пало по 4 лошади.

Приближается время массовой выжеребки кобыл и начала случной кампании 1942 года. Надо своевременно освободить жеребых кобыл от работы, подготовить помещенье для выжеребки, дать лучшие корма для жеребят и маток. Каждый жеребенок должен быть сохранен и выращен. Жеребцы-производители уже сейчас должны быть только хорошей упитанности.

Учитывая, что часть копей колхозов взята в Красную Армию, что естественно вызывает большую нагрузку на одну рабочую лошадь, надо немедленно всех лошадей поставить на усиленный рацион кормления и добиться того, чтобы к весенне-посевной кампании все лошади были выше средней упитанности. Колхозы имеют все возможности для этого, нужно только правильно организовать труд по уходу и содержанию лошадей, всячески поощрять хороших работников коневодства.

В последний час

Трофеи войск Западного фронта за период с 1 по 5 января 1942 года

По неполным данным, войсками Западного фронта за период с 1 по 5 января 1942 года в боях с немецкими фашистами захвачено: танков—58, бронешин—28, орудий—337, минометов—144, противотанковых ружей—85, пулеметов—364, автоматов—86, винтовок—3911, снарядов—73000, мин—55309, патронов—517000, патронов про-

тивотанковых—50000, авиабомб—14000, пороха—3 тонны, самолетов—5, планеров—1, раций—19, автомашин—3091, мотоциклов—432, велосипедов—1415, тракторов и тягачей—33, повозок—477, лошадей—352, паровозов—9, вагонов—264, инженерного имущества—13 вагонов, лыж—2 вагона, горючего—3 вагона, лесоматериала—10

платформ, зернофуража—1340 тонн, продовольствия—1235 тонн и другое военное имущество. За время с 1 по 5 января немцы оставили на поле боя свыше 10000 трупов.

За это же время войсками Западного фронта освобождено от немецких оккупантов 572 населенных пункта.

СОВИНФОРМБЮРО.

От Советского Информбюро

Вечернее сообщение 7 января

В течение 7 января на ряде участков фронта наши войска продолжали отбрасывать противника на запад, вновь продвинулись вперед, заняли несколько населенных пунктов и в числе их город Мещовск. В ходе боев противник понес тяжелые потери.

За 6 января уничтожено 11 немецких самолетов. Наши потери 2 самолета.

За 7 января под Москвой огнем зенитной артиллерии сбито 2 немецких самолета.

6 января одна наша авиачасть, действующая на Юго-Западном фронте, уничтожила 5 немецких танков, около 170 автомашин с пехотой и грузами, свыше 130 повозок с боеприпасами, 5 тракторов, рассеяла и частью истребила до 5 рот пехоты противника.

При взятии города Боровска наши части захватили 1200 автомашин, 40 орудий, 5 танков, 50 минометов, 44 пулемета, 35 противотанковых ружей, 17000 снарядов, 22000 мин, 200 мотоциклов, 220 велосипедов и много других трофеев.

Наша часть, действующая на одном из участков Западного фронта, в ожесточенном бою с противником уничтожила 5 немецких танков, 4 пулеметных гнезда, 2 орудия и истребила 500 вражеских солдат и офицеров.

Разведка сообщила, что по направлению к фронту движутся 2 батальона противника. Артиллерийский дивизион тов. Судакова (Юго-Западный фронт) выдвинулся на передовые позиции и про-

извел огневой налет на вражеские колонны. Большинство немецких солдат было истреблено, остальные рассеяны.

На обоз энкай части, направившейся к передовой линии, напали 50 немецких автоматчиков. Младший лейтенант Симонковский умело организовал отпор фашистам. После короткого боя немцы бежали, оставив на дороге 30 трупов.

Партизанской отряд тов. М., действующий в одном из районов Ленинградской области, оккупированных немцами, взорвал 2 моста, уничтожил авторемонтную базу, 219 автомашин, 9 тракторов, 5 полевых орудий и 4 зенитных орудия, пустил под откос воинский эшелон с боеприпасами и истребил свыше 40 немецких солдат и офицеров.

У убитого на Ленинградском фронте немецкого обер ефрейтора Валтера Зейбеля найдено письмо, адресованное ефрейтору Фрицу Клаугг в Берлин. «Холод здесь свияцкий, — писал Зейбель. Ежедневные атаки русских с участием самолетов и танков взматывают нас. Поверь, все, что происходит здесь, выше моих сил. Многие получили нервный шок. В нашей роте осталось только 3 пулеметчика, остальные убиты, ранены. Часто спрашиваешь себя — когда же твоя очередь?»

Ниже публикуется акт о чудовищном злодеянии немецко-фашистских мерзавцев в деревне Высоково, Рузского района, Московской области.

«А К Т

18 декабря 1941 года мы, нижеподписавшиеся, политрук А. Дунин, сержант С. Семхович,

красноармейцы С. Коваль и Г. Арсентьев обнаружили на окраине деревни Высоково, Рузского района, Московской области, 14 трупов мирных жителей. После тщательного расследования и опроса местных граждан установлено следующее: ночью 27 ноября 1941 года неизвестным была брошена гравата в дом гражданки Пелагеи Павловой, где находились немцы. Осколками гранаты один немецкий солдат был убит, а другой ранен. В ту же ночь фашисты схватили и арестовали 12 мужчин, 14-летнего подростка В. Духова, а также Пелагею Павлову. Арестованных долго пытали, истязали и мучили, а потом вывели на окраину деревни и расстреляли из пулеметов. Три недели трупы невинно замученных граждан оставались в снегу. Фашисты не разрешали хоронить убитых. О чем и составлен настоящий акт. Политрук А. Дунин, сержант С. Семхович, красноармейцы С. Коваль и Г. Арсентьев. Акт заверил с приложением печати председателя Неверского сельсовета — Дмитриев».

Быстро восстанавливается хозяйственная и культурная жизнь в городе Ростове на Дону и в районах области, освобожденных от немецких оккупантов. Уже приступили к работе сотни государственных и кооперативных предприятий. Пущены в действие водопровод, электроосвещение, трамвай, троллейбусы, открылись бани, торговые предприятия, кино, театры, библиотеки и читальни, начальные и средние школы, ремесленные школы. С небывалым подъемом колхозники и колхозницы освобожденных от фашистских захватчиков районов собирают семенные фонды, ремонтируют тракторы и сельскохозяйственный инвентарь. Обучаются новые кадры трактористов и комбайнеров и в числе их особенно много молодежи и девушек.

Финплан 1 квартала

выполнить к 1 марта

7 января в Тонкинском сельсовете проходило совещание председателей и счетоводов колхозов и доверенных лиц, где обсуждался вопрос о финплане I квартала, о проведении самообложения и культсборе на 1942 год.

Актив сельсовета взял на себя обязательство финплан I квартала выполнить к 1 марта на 100 процентов. Для обеспечения этой задачи колхоз с колхозом вступили в социалистическое соревнование.

Члены колхозов д. Елховка, М.-Ларионово, Прохоровское на 100 процентов досрочно уплатили культсбор 1942 года. Досрочно внесли его и члены колхоза деревни Ковригинское—512 руб., Волково—388 руб., Швецово—420 руб. и Зайцево—244 руб. Всего только за 7 января внесено 4000 рублей. Граждане д. Прохоровское на 100 процентов досрочно внесли самообложение—460 рублей.

Актив сельсовета призвал колхозников досрочно выполнить финплан. Он взял обязательство в течение 3—4 дней на 100 процентов собрать культсбор, самообложение и добиться полного охвата страхованием движимого имущества и скота у колхозников.

Ф. САЛОВ.

Готовят семена и инвентарь

Организованно прошли сельскохозяйственные работы в 1941 году в сельхозартели «Передовик», Федоровского сельсовета. Сенокос и уборка урожая проведены своевременно и без потерь, обмолот хлеба закончен.

Колхоз быстро сдал хлеб государству и полностью засыпал все натуральные фонды. Работа по реализации денежно-вещевой лотереи прошла также организованно. Сейчас ремонтируется сельскохозяйственный инвентарь и готовятся семена к весеннему севу.

В колхозе большое внимание уделяется скоту. Скотницы тт. Кузнецова и Домрачева являются на скотный двор в 5—6 часов утра и работают там до позднего вечера. У них строго распределены корма, созданы хорошие условия для молодняка.

Хорошо ухаживают за конем Мерсиков С. В. и его жена. Их всегда можно найти на своей работе на конном дворе.

В. С.

Зимние каникулы в школе

В период с 11 по 18 января включительно проводятся зимние каникулы учащихся 1—4 классов всех типов школ.

Особенно в условиях отечественной войны культурный отдых учащихся должен сочетаться с общественно-полезной работой, соответствующей детскому возрасту. Учителя во время каникул никуда не отлучаются, а повседневно находятся с ребятами, организуя их отдых. По возможности нужно больше находиться на свежем воздухе, проводя подвижные игры. Большое внимание должно быть уделено лыжному спорту и военным играм. Руководить ими должны учителя и пионервожатые.

Неплохо организовать взаимную проверку работы соревнующихся школ с участием учащихся старших классов, провести вечера детской художественной самодеятельности.

Учащиеся должны обязать по сильную помощь семьям мобилизованных в РККА, по почину тимуровских команд: подвезти солому, напилить и наколоть дров, прибрать в комнате, присмотреть за мелким скотом и т. д. Накопив новые силы, учащиеся с большой энергией 19 января приступят к учебе.

П. ЛИСТИКОВ.

Зав. роно

С СОВЕЩАНИЯ ДИРЕКТОРОВ ШКОЛ

В конце декабря проходило районное совещание директоров средних, неполных средних и начальных школ.

С докладом об итогах первой четверти выступил зав. роно т. Листиков, который отметил, что ряд школ района в условиях великой отечественной войны работает значительно лучше, чем в мирное время. Если Тонкинская средняя школа за первую четверть 1940 года имела успеваемость 65,6 процента, то сейчас имеет 81 процент. Троицковская НСШ имеет успеваемость 89 процентов, Ларионовская начальная школа — 94,4 процента и др. Общая успеваемость по начальным школам составляет 86,2 процента, против 84,2 процента в 1-ю четверть 1940 года, по НСШ — 73 процента, против 70,6 процента, по средним школам — 74,4 процента, против 73,3 процента.

Однако, следует отметить, что ни одна школа района не имеет 100-процентной успеваемости и очень немногие классы имеют ее. Петропавловская — 1-й класс — учительница Шишкина, Мартыновская — 3-й класс — Польша, М.-Зубовская — 2-й класс — Смирнова, Б.-Сидоровская — 2-3 классы — Логвинова и Шевелева, и др. Всего по району 100-процентную успеваемость имели 11 классов.

Совершенно нетерпимо такое положение, когда ряд школ имеет худшие показатели по сравнению с прошлым годом.

В Николаевской начальной школе в 4 классе — учительница Самоделкина — успеваемость выразилась всего лишь 36,3 процента. Захаровская — 4 класс, учительница Зайцева — 58,4 процента, Бердниковская — 2 класс, учитель Буликов — 55,9 проц. и другие.

Причины низкой успеваемости кроются в том, что эти учителя не поняли всей ответственности, какую они несут перед страной за воспитание учащихся, не перестроили всей работы на военный лад, уроки проводят на низком идейно-политическом уровне, к занятиям готовятся плохо. У нас имеются еще такие учителя, которые работают, как говорит поговорка, за страх, а не за совесть, иначе чем можно объяснить, что учительница Чердаковской начальной школы Шолякова план составляет через 5—7 дней (как бы кто не пришел проверять). Остальное время приходит на урок без плана, и не случайно, что ей очень часто приходится

уходить с урока в слезах, так как она не может ответить на вопросы учеников. Такие учителя являются «бракоделами» и роно должно серьезно пересмотреть вопрос о их пребывании на работе.

Тов. Листиков останавливается на том, что причиной низкой успеваемости некоторых школ является и то, что мало было собраний с родителями (в 39 школах проведено только 21 собрание), изучено семей 307 из 4079 учащихся, родительские комитеты не работают. Посещение квартир учителями носит часто случайный характер, заходят на квартиру по пути, а поэтому не ставят перед собой задачу, зачем они идут. Дополнительная работа с учащимися после уроков не ведется. Ряд учителей не боится за свое дело — «отзвонил» 45 минут и «с колокольни долой». К недостатку в военно-физкультурной работе следует отнести то, что занятия проводятся в помещении, в тепле, а не в условиях, близких к военной обстановке.

Тов. Листиков подробно останавливается на задачах школ по обучению учащихся сельскому хозяйству. Для того, чтобы успешно справиться со всеми полевыми работами в 1942 году, нужны квалифицированные кадры. Одни ученики старших классов должны изучить агротехнику и сельхозмашины, другие трактора, третьи комбайны.

Из выступлений выяснилось, что учителя не имеют тесной увязки между собой, предмет преподают отвлеченно, например, проходя измерение площадей, кубатуру, на наглядных примерах не показывают, как это сделать, и часто ученик, хорошо зная теорию, не может применить ее на практике. Ошибки по русскому языку никто кроме предметника не исправляет, это получается больше потому, что ряд учителей сам то его плохо знает. Некоторые школы не обеспечены дроями, был даже срыв занятий.

В очень немногих школах проводятся дополнительные занятия с учениками, сопереживание развернуто слабо. Большинство учителей не перестроилось на военный лад, продолжают жить мирной жизнью, не мобилизовали всех возможностей для получения более высокой успеваемости. Слабо еще работают комсомол и пионерские организации.

Работают дружно

Колхозники сельхозартели им. Чадова, Первомайского сельсовета, на молотье работают дружно. На работу выходят в 5—6 часов, а кончают поздно вечером. На конной молотилке за день они намолачивают ржи по 5—6 тонн и более.

В этом колхозе полностью засыпаны все семенные и другие общественные фонды, сортируют семена и ремонтируют инвентарь. 20 центнеров льносемян уже просортировано на льняном триере, ручным способом отобрано 8 центнеров гороха. На 50 процентов здесь отремонтирован инвентарь.

Неплохо работают на молотье и колхозники сельхозартели «Ударник» и «Трудовик». Эти колхозы молотью хлебов закончили полностью. В колхозе «Трудовик» также на 100 процентов засыпаны все семенные и переходящие фонды.

И. АНДРИАНОВ.

Председатель Первомайского сельсовета.

К ВЕСНЕ НЕ ГОТОВЯТСЯ

В колхозе «Красный путь», Тонкинского сельсовета, есть все возможности, чтобы быстрее закончить сельскохозяйственные работы и по-настоящему заняться подготовкой к весеннему севу. Однако, здесь все работы проходят плохо, а к севу и совсем не готовятся.

В колхозе до сих пор еще не обмолочено 14 копеек ржи и овса, много не обмолочено ячменя и пшеницы. Не вытерто 2 скирды клевера урожая 1941 года, 2 скирды урожая 1940 года и лежит порядочное количество необмолоченного льна.

Молотью хлебов не занимают ся вот уже более двух недель. Правленцы ссылаются на то, что подомалась молотилка, а ручным способом за это время смолотили всего два дня и прекратили по причине того, что овины не приведены в порядок.

Сильно расшатана в колхозе трудовая дисциплина. Она отсутствует даже среди управленческого аппарата. Например, 5 января председатель колхоза тов. Арефьев весь день проездил за дровами, а счетовод колхоза тов. Красильников этот день пьянствовал. Такие случаи в колхозе «Красный путь» не единичны.

Плохо колхоз выполняет и государственные обязательства. Зернопоставки недополнены более 100 центнеров. Не выполнен и план льнопоставок. Фонды полностью не засыпаны, сортировка семян и ремонта инвентаря не производится. Колхоз к весне не готовится.

Правление колхоза должно, прежде всего, укрепить трудовую дисциплину в своем аппарате и среди колхозников. Надо мобилизовать все силы на быстрейший обмолот хлебов и лучшую подготовку к севу. А к лодырям, пьяницам и всем нарушителям трудовой дисциплины принять решительные меры воздействия.

И. И.

Работайте, не покладая рук!

Письмо с фронта товарищам колхозникам и колхозницам

Немецкие фашисты задумали уничтожить советский народ и захватить все его богатства: земли, фабрики, заводы. Гитлер приказал своим солдатам и офицерам без стеснения убивать и грабить русских людей. Фашисты, послушные своему атаману, притесняют пленных красноармейцев, насидают и убивают женщин, закалывают штыками детей.

В районе Калининской области, откуда мы выжили немцев, я сам видел сотни трупов мирных жителей, замученных гитлеровскими разбойниками. На одном дворе города Великие Луки я насчитал около 250 мертвецов — убитых немцами мужчин, женщин и детей. Это было после того, как фашисты похоронили в этом городе один лишь день! В опустошенных домах мы видели разбитые сундуки и тут же кровь, растерзанные тела, заколотые, изуродованные трупы девушек, детей. Нам рассказывали, что пьяные немцы вытаскивали из квартир молодых женщин, насиловали, а потом убивали их.

Вблизи станции Пирца мы обнаружили трупы красноармейцев с выколотыми глазами. У одного была вырезана звезда на лбу. В районе этой же станции мы видели сожженные до дна деревни, где торчали одни лишь печные трубы.

Все, о чем я здесь рассказываю, я и мои товарищи видели собственными глазами. Мы поклялись отомстить проклятым фашистским людоедам. Неукротимая злоба кипит в сердцах бойцов и командиров Красной Армии. Гнев против бешеных зверей воодушевляет бойцов Красной Армии на великие подвиги.

Справедливый гнев против ненавистного врага, злоба против лютых немецких захватчиков пусть придаст и вам, товарищи колхозники и колхозницы, новые силы для великих трудовых подвигов!

Советские рабочие стараются изо всех сил увеличить производство вооружения и боеприпасов, чтобы фронт ни в чем не знал отказа. Многие работают за двоих и троих, есть и такие стахановцы, которые работают за пятерых и даже за десятерых.

Стало быть, для победы, для того, чтобы одолеть ненавистного врага, нуж

на, товарищи колхозники и колхозницы, и ваша дружная, самоотверженная работа.

Товарищ Сталин призвал всю страну оказывать деятельную и активную поддержку фронту. Недавно товарищ Сталин говорил, что необходимо, «чтобы наши колхозники, мужчины и женщины, работали на своих полях, не покладая рук, и давали бы фронту и стране все больше и больше хлеба, мяса, сырья для промышленности»...

Нужно подготовить такой удар по фашистам, чтобы никто из них не уцелел.

Этот удар по врагу будет нанесен. Мы одолеем фашистских захватчиков, можете не сомневаться в этом! Но одолеть врага можно только общими усилиями всего народа.

Нам на фронте радостно сознавать, что ударники колхозов работают, не считаясь с временем, лишь бы дать стране и фронту больше продукции. И очень больно и стыдно узнавать, что и в нынешнее время встречаются еще в колхозах нерадивые, недисциплинированные люди, равнодушные до колхозного дела. Выходит, таким людям нет дела до того, что происходит на фронте. Лежа бока — тот же дезертир в военное время — величайший преступник против родины, против народа, против своей же семьи.

Сейчас каждый должен работать во все свои силы.

Колхозник! Колхозница! Чтобы наша страна не была порабощена, чтобы твой дом не сожгли, чтобы твою дочь не изнасиловал пьяный немецкий фельдфебель, чтобы у тебя на шею не сидел паразит помещик, чтобы твои дети выросли здоровыми и счастливыми, грамотными и культурными, чтобы наша страна цвела, — бей фашистов стахановским колхозным трудом, работай по фронтовому, помогай Красной Армии громить гитлеровцев!

Владимир ЖУРАВЛЕВ, воентехник 2-го ранга.

ДЕЙСТВУЮЩАЯ АРМИЯ.

Задание перевыполнили

Упорно работают работники овцеводческой фермы «Страна советов», Вахрамеевского сельсовета. Ферма путем правильного ухода, кормления и содержания добилась выхода деловых агнатов на одну овцематку по 2,3 агнеца, при производственном задании 1,5 агнеца.

Большим уважением на ферме

пользуется овчарка тов. Баранова, которую можно встретить в любое время на работе. За свой честный труд тов. Баранова получает в качестве дополнительной оплаты 2 овчины и 600 граммов шерсти.

М. СУВОРОВА.

Отв. редактор А. ПРЫТКОВА